
Bilag til udenrigsministerens  Forsvarsudvalget 

skrivelse af 21. januar 2008  (B 33 – spørgsmål 2) 
  (offentligt) 
 
Spørgsmål nr.: 2 
Idet der henvises til følgende formulering fra bemærkningerne: "De nuværende  
opgaver for Task Force 150 sigter primært mod at forhindre terroristorganisationer 
og relaterede aktører i at anvende havet til illegale aktiviteter, herunder spredning af 
masseødelæggelsesvåben, samt indsamling af informationer og efterretninger,  
kontinuerlig tilstedeværelse med henblik på at opretholde sikkerhed på havet og forhindre 
udviklingen af regionale maritime konflikter. Et tiltag i løsningen af Task Force 150's 
opgaver er endvidere at samarbejde med de regionale kyststater i en proces, der  
fremadrettet gør dem i stand til selv at opretholde den maritime sikkerhed ved udvikling af 
deres egne sikkerhed.", ønskes afklaret:     
 
a) Er de krigsherrer, som medvirkede til at styrte de islamiske domstole i Somalia, 
 omfattet af betegnelsen "terroristorganisationer"?  
b) Er de etiopiske styrker, som har gennemført massakrer i Somalia, omfattet af  
betegnelsen "terroristorganisationer"?  

c) Omfatter illegale aktiviteter også aktiviteter, som bidrager til borgerkrigen i  
Somalia, også selvom de udføres af den etiopiske regering eller de krigsherrer,  
som USA støttede i forbindelse med omstyrtelsen af islamiske domstole?  

d) Hvilke kræfter i Somalia skal der samarbejdes med m.h.p. at opretholde den  
maritime sikkerhed? 

 
Svar: 
 
Det er formålet med aktiviteten, d.v.s. om der er tale om anvendelse af havet til illegale 
aktiviteter, der er afgørende. Det er derfor ikke muligt på forhånd at foretage en nærmere 
afgrænsning af personkredsen. Udgangspunktet er - som beskrevet i beslutningsforslaget - at 
forhindre terroristorganisationer og relaterede aktører i at anvende havet til illegale aktiviteter, 
herunder spredning af masseødelæggelsesvåben. Det vil bero på en konkret vurdering i det 
enkelte tilfælde, om en aktivitet vil falde ind under Task Force 150s mandat.  
 

Det vil i den nuværende situation være vanskeligt at finde en samarbejdspartner i Somalia, men 
det er håbet, at overgangsregeringen vil få mulighed for at etablere en administration, man vil 
kunne samarbejde med, herunder med henblik på opretholdelse af maritim sikkerhed. 
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